
            

 

Ανακοίνωση  

της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων και Καταπολέμησης των Διακρίσεων 

Πανεπιστημίου Αιγαίου 

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ 
Η Παγκόσμια Ημέρα της Μητέρας αποτελεί μια ευκαιρία να αναστοχαστούμε όχι μόνο τη μητρότητα, αλλά και τις 

κοινωνικές σχέσεις φροντίδας που καθιστούν δυνατή τη συλλογική ζωή. Παρά τις σημαντικές κοινωνικές αλλαγές 

των τελευταίων δεκαετιών, η φροντίδα εξακολουθεί να επιβαρύνει δυσανάλογα τις γυναίκες και τις θηλυκότητες. 

Η ευθύνη για την ανατροφή των παιδιών, την υποστήριξη ηλικιωμένων, ασθενών και ανάπηρων ατόμων, καθώς και 

τη διατήρηση της καθημερινής ζωής, συχνά αντιμετωπίζεται ως ατομική ή οικογενειακή υποχρέωση και όχι ως 

συλλογική κοινωνική ευθύνη. 
 
Η εργασία φροντίδας παραμένει σε μεγάλο βαθμό αόρατη και υποτιμημένη, παρότι αποτελεί θεμέλιο της κοινωνικής 

και οικονομικής ζωής. Ταυτόχρονα, οι κυρίαρχες αντιλήψεις που συνδέουν την αξία του ατόμου με την 

παραγωγικότητα, την αυτονομία και την ανεξαρτησία συχνά αποκρύπτουν μια θεμελιώδη πραγματικότητα: όλα τα 

άτομα βιώνουν σχέσεις αλληλεξάρτησης και φροντίδας σε διαφορετικές στιγμές της ζωής τους. 
 
Την ημέρα αυτή αναγνωρίζουμε την ποικιλομορφία των εμπειριών της μητρότητας και της γονεϊκότητας. 

Στεκόμαστε δίπλα στις εργαζόμενες και τις άνεργες μητέρες, στις μονογονεϊκές οικογένειες, στις μετανάστριες και 

τις προσφύγισσες, στις γυναίκες και τις θηλυκότητες με αναπηρία, στις ΛΟΑΤΚΙ+ μητέρες και γονείς, καθώς και 

σε όλα τα άτομα που παρέχουν ή λαμβάνουν φροντίδα χωρίς την αναγκαία κοινωνική, θεσμική και υλική 

υποστήριξη. 
 
Αναγνωρίζουμε ότι η τάξη, η καταγωγή, η αναπηρία, η φυλή, ο σεξουαλικός προσανατολισμός, η ταυτότητα και η 

έκφραση φύλου δεν λειτουργούν ανεξάρτητα μεταξύ τους, αλλά διαμορφώνουν διαφορετικές εμπειρίες πρόσβασης 

σε δικαιώματα, πόρους και δυνατότητες συμμετοχής. Οι εμπειρίες των μεταναστριών, των προσφυγισσών, των 

ΛΟΑΤΚΙ+ και των ανάπηρων γονέων αναδεικνύουν ότι οι σχέσεις φροντίδας επηρεάζονται βαθιά από κοινωνικές, 

οικονομικές και θεσμικές ανισότητες που εκτείνονται πέρα από το άτομο και την οικογένεια. 
 
Η προώθηση της ισότητας απαιτεί τον μετασχηματισμό των κοινωνικών και θεσμικών συνθηκών που παράγουν 

αποκλεισμούς και υποτιμούν τη φροντίδα, την εξάρτηση και την αλληλεξάρτηση ως θεμελιώδεις όψεις της 

ανθρώπινης ζωής. 
 
Η ΕΙΦΚΔ του Πανεπιστημίου Αιγαίου επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή της για την προώθηση της ισότητας, την 

καταπολέμηση κάθε μορφής διάκρισης και τη δημιουργία ενός ακαδημαϊκού περιβάλλοντος που αναγνωρίζει τη 

διαφορετικότητα, σέβεται την αξιοπρέπεια όλων των ατόμων και συμβάλλει ενεργά στην άρση των κοινωνικών και 

θεσμικών εμποδίων που περιορίζουν την ισότιμη συμμετοχή τους. 
 

 


